

五星灯生肖灯 锣鼓喧天灯如龙

井陉县栾家窑村民用传承 190 年的跑灯活动庆祝幸福生活



今日出镜

井陉县栾家窑村参加一年一度跑灯活动的村民
投稿邮箱:375020903@qq.com
热线电话:88629179

采访动机

栾家窑村的跑灯已有 190 年的历史，每年正月里，村民都会制作好灯具在村里举行跑灯活动，以庆祝美好生活。



■与旗灯合张影。



□文/图 本报记者 张海强 通讯员 段建斌

2月16日晚，石家庄井陉县微水镇栾家窑村举办了一年一度的跑灯活动。在锣鼓声的助威下，村民们手举各式各样的自制灯笼组成灯队，大家踏着张弛有度的锣鼓节奏反复变换队形，变中求齐，齐中求变，完成各种阵法演变。闪亮的灯队犹如巨龙在飞翔盘旋，给人以美的享受，活动持续到晚上11时才结束。

16日下午，记者在栾家窑村委会看到，男女老少正在糊灯，“这些灯已经使用 40 多年了，因为使用时间长了每年都要修整，更换纸面，用浆糊将画好的图案贴在灯上。”村支部书记刘海军说。

据悉，栾家窑村共有 137 户 519 口人，建设有功能齐备的栾家窑旅游驿站一处，是一个区位优越、交通发达、民俗文化丰富的小山村，该村传统文化丰厚，最具特色的当数跑灯，已有 190 年的历史。过去，每逢进入正月，村里就组织村民们用高粱秸、麻皮、竹篾、麻头纸、蜡烛等原始材料制作跑灯用的灯具，现在改用木条、铁丝、棉布、蜡烛等材料代替，灯具主要有：龙凤灯、旗灯、五星灯、鱼灯、斧头灯、宝塔灯、水果灯、生肖灯等，寓意着“龙凤呈祥”“旗开得胜”“年年好运”“连年有余”等美好愿景。跑的阵式有：五星阵、八角阵、井字阵、卷帘阵、平安阵、八卦阵、万家阵等十多种。从村东跑到村西，把村里的大街小巷跑完后，再浩浩荡荡的返回到广场跑阵。

相关资料显示，跑灯源于社火的跑阵。灯具集手工技艺、美术、书法等艺术形式于一体，表演时场面宏大、群众参与性较强。



■村民们正在糊灯。



■在广场跑灯。

共同战“疫” 【正确洗手篇】

1. 用流动水淋湿双手



3. 认真搓洗双手至少 20 秒



4. 用流动水冲洗干净



5. 捶水冲淋水龙头后关闭水龙头



6. 用清洁毛巾或纸巾擦干双手（也可用干手器吹干）



共同战“疫” 【外出购物篇】

购物前 做计划
戴口罩 少停留
到家后 手要洗